

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 8P/70/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322201403  
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 07. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322201403.1

## Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú A. F., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, v zastúpení poručníkom O. F., nar. XX.XX.XXXX, bytom I., P. X, maloletá v zastúpení v konaní kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru otca neuvedeného a matky D. F., nar. XX.XX.XXXX, bytom Brezno, o návrhu navrhovateľky Y. F., nar. XX.XX.XXXX, bytom I., Z. G., P. X, o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým jej maloletá bude zverená do náhradnej osobnej starostlivosti a jej rodičia budú zviazaní prispievať na ňu výživným, takto

### rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

1) Matka je p o v i n n á odovzdať maloletú dcéru A., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti navrhovateľky Y. F., nar. XX.XX.XXXX.

2) Vo zvyšku sa návrh navrhovateľky z a m i e t a .

3) Navrhovateľka je p o v i n n á v lehote 30 dní od doručenia tohto rozhodnutia podať návrh vo veci samej o zverenie maloletej A., nar. XX.XX.XXXX do jej náhradnej osobnej starostlivosti; v prípade ak tak neurobí, toto neodkladné opatrenie sa ruší prvým dňom po uplynutí uvedenej lehoty.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 07.07.2022 sa navrhovateľka domáha aby súd nariadil neodkladné opatrenie, na základe ktorého jej bude maloletá A. F. zverená do náhradnej osobnej starostlivosti a rodičia maloletej budú zviazaní prispievať na ňu výživným, pričom úprava styku rodičov s maloletou bude ponechaná na dohodu.

Otcovstvo k maloletej dodnes nie je určené. Navrhovateľka je manželkou starého otca maloletej zo strany matky. O zverenie maloletej do jej náhradnej osobnej starostlivosti žiada z toho dôvodu, že maloletá matka D. pristupuje k starostlivosti a výchove svojho maloletého dieťaťa A. nezodpovedne, čím ju ohrozuje na zdraví a živote. Matka maloletej A. žila s nimi v spoločnej domácnosti, túto domácnosť opustila a starostlivosť o maloletú A. prenechala na ňu a jej manžela. Stalo sa v minulosti, že ušla za svojim partnerom aj s maloletou, pričom nikomu nič nepovedala a museli ju hľadať po celom okrese. Svojim ľahkovážnym prístupom k výchove a starostlivosti o maloletú, maloletú vážne ohrozuje.

Naposledy ušla z domu 04.07.2022, pričom sa na druhý deň vrátila aj po maloletú A., ktorú si zobrala len v plachte, nezabalila jej žiadne potrebné veci, oblečenie, hygienu ani kočík a ušla. Podľa ich informácií mala s maloletou A. prespávať niekde v stane, čo považuje za vážne ohrozenie tak malého dieťaťa. Matka maloletej A. je dlhodobo problémová, nakoľko si neplnila riadne ani povinnú školskú dochádzku, v domácnosti aj v škole s ňou boli výchovné problémy, nerešpektovala authority. Nerešpektovala svojho otca a nedodržiavala ani stanovené pravidlá v domácnosti. Partner matky maloletej by mal byť biologickým otcom maloletej, je však rovnako nezodpovedný ako matka, nemá stabilné bývanie ani

prácu, k povinnostiam pristupuje ľahostajne. Do dnešného dňa neuznal otcovstvo k maloletej z dôvodu, že nie je schopný si vybaviť občiansky preukaz. Navrhovateľka ďalej uvádza, že je schopná a ochotná zabezpečovať starostlivosť o maloletú A. spolu so svojim manželom, nakoľko maloletá A. je na nich zvyknutá, pretože donedávna žila v ich domácnosti a oni pomáhali jej matke pri starostlivosti o ňu.

2. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 324 ods. 2 CSP na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

4. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

5. Podľa § 361 CMP súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy ak to vyžaduje verejný záujem.

6. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

8. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

9. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe maloletého odovzdal do starostlivosti toho koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

10. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťaťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

11. Z registra tunajšieho súdu bolo zistené, že v konaní zn. 8P/108/2021 uznesením č.k. 8P/108/2021-62 zo dňa 17.03.2022, právoplatným 24.03.2022 bol maloletej A. F. ustanovený za poručníka O. F., nar. XX.XX.XXXX, bytom I., P. X.

12. Dňa 08.07.2022 súd požiadal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno o prešetrenie pomerov na strane maloletej A..

13. Dňa 18.07.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil súdu písomnú správu o prešetrení pomerov na strane maloletej A.. Z tejto správy súd zistil, že skutočnosti uvádzané navrhovateľkou v návrhu sú pravdivé - matka D. spolu so svojou maloletou dcérou A. opustili domácnosť otca matky O. F. a navrhovateľky, pričom sa matka s maloletou A. zdržiavala na adrese I., Y. G., K. ulica pri rodičoch jej partnera. Maloletá A. nejavila známky zanedbanej starostlivosti ani fyzického a psychického zneužívania, bola oblečená v čistom a počasíu primeranom oblečení, počas šetrenia pokojne sedela vedľa svojej matky. V čase šetrenia bola prítomná aj matka partnera matky maloletej a jej partner A. A., obaja aj počas šetrenia požívali alkoholické nápoje, fajčili. Na dohovárание pracovníčok Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno maloletá matka odniesla svoju dcéru maloletú A. do domácnosti svojho otca O. F., ktorý je maloletej A. ustanovený aj za poručníka. V domácnosti O. F. má maloletá A. zabezpečenú riadnu starostlivosť najmä zo strany jeho manželky Y. F. - navrhovateľky.

Matka maloletej A. je dlhodobo problémová, tak v škole ako aj doma s ňou boli výchovné problémy, nerešpektovala authority, nedodržiavala pravidlá určené v domácnosti.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno považuje návrh navrhovateľky na nariadenie neodkladného opatrenia za dôvodný, nakoľko sa podľa nich maloletá A. nachádza v situácii, kedy je ohrozená na zdraví a živote, pretože jej matka s ňou neustále uteká z domu, potuluje sa s ňou, nedokáže reálne zhodnotiť čo je v záujme jej maloletej dcéry a čo je pre ňu ohrozujúce.

14. Z návrhu navrhovateľky, zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, ako aj zo spisu tunajšieho súdu zn. 8P/108/2021 súd dospel k záveru, že matka maloletej A., ktorá je sama ešte maloletá má problémové správanie, ktorým ohrozuje na zdraví a živote aj svoju maloletú dcéru A.. Z tohto dôvodu súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal matku odovzdať maloletú A. F. do osobnej starostlivosti navrhovateľky - Y. F..

15. Zároveň súd uložil navrhovateľke povinnosť v lehote 30 dní podať návrh vo veci samej, o zverenie maloletej do jej náhradnej osobnej starostlivosti. V prípade ak tak neurobí toto neodkladné opatrenie sa ruší prvým dňom po uplynutí uvedenej lehoty.

16. Navrhovateľka vo svojom návrhu doručenom tunajšiemu súdu 07.07.2022 sa domáhala nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým jej maloletá bude zverená do náhradnej osobnej starostlivosti. O zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti súd rozhoduje v konaní vo veci samej, kde musí zistiť či sú splnené všetky podmienky stanovené zákonom na zverenie dieťaťa do takejto náhradnej starostlivosti. Neodkladným opatrením môže súd rozhodnúť v prípade nutnosti len o odovzdaní dieťaťa do osobnej starostlivosti navrhovateľky, čo týmto rozhodnutím súd aj urobil. Súd návrh navrhovateľky, ktorým sa domáhala aj určenia výživného na maloletú, aj úpravy styku rodičov s maloletou nepovažoval za taký, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej pomery úpravy, preto návrh navrhovateľky vo zvyšku zamietol.

17. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

18. Toto neodkladné opatrenie je v zmysle § 367 ods. 3 CMP vykonateľné jeho vyhotovením.

19. Vzhľadom k tomu, že Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil súdu správu o prešetrení pomerov na strane maloletej A. 18.07.2022 súd nemohol dodržať 7 dňovú lehotu na rozhodnutie o návrhu navrhovateľky tak ako to ustanovuje § 367 ods. 2 CMP.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).